

Газета для тех, кто любит Крым

№ 17 (176)

03 мая
2019

Индекс издания: 64565

МЕРАБА

ЗДРАВСТВУЙТЕ!

ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ

Газета для тех, кто любит Крым
МЕРАБА
ЗДРАВСТВУЙТЕ!

Во всех почтовых отделениях
Республики Крым
и г. Севастополя

Почтовый
индекс:

Стоимость подписки с учетом услуг почты:
на 1 месяц – 84 руб. 27 коп.
на 6 месяцев – 505 руб. 62 коп.

64565

Поздравление крымчан с началом священного месяца Рамазан



Поздравляю мусульман Крыма с началом священного месяца Рамазан!

Рамазан символизирует искренность, любовь и терпение, напоминает верующим о высоких духовных и нравственных ценностях.

Для всех мусульман в этот месяц начинается великий пост – Ораза – время искренних молитв и раздумий, время внутреннего очищения и избавления от греха. Эти вечные ценности одинаково важны для всех народов и всех конфессий. Они духовно обогащают человека, укрепляют в обществе традиционные нравственные устои, объединяют всех нас.

В эти благословенные дни верующие особо стремятся помочь неимущим, одиноким и обездоленным людям, заботятся о ближних.

Желаю мусульманам Крыма достойно провести Рамазан!

Всем крымчанам – крепкого здоровья, душевной гармонии и успехов во всех добрых делах!

**Глава Республики Крым
Сергей Аксёнов**

Дорогие единоверцы! Уважаемые соотечественники! Мы благодарны Всевышнему за то, что сегодня под мирным небом Родины встречаем Священный месяц Рамазан!

Месяц Рамазан, который является Султаном одиннадцати месяцев, по милости Всевышнего, откроет перед нами двери милости, благополучия и прощения.

Этот месяц – испытание для тела и души, время очищения и самоусовершенствования. Ораза с одной стороны трудность, но вспоминая награду за пост, мы проводим его с легкостью. Если все трудности в нашей жизни воспринимать как испытания от Всевышнего, это сделает человека и общество сильнее. Аллах в словах «После тяжестей настанет облегчение», завещал нам быть терпеливыми, сильными и едиными.

Каждая минута Рамазана бесценна, а значит, мы должны прожить это время со всей ответственностью перед Аллахом. В этот месяц, как и прежде, при мечетях по всему Крыму будут проходить коллективные ифтары, принять участие в которых, мы приглашаем всех желающих.

Пусть же Рамазан объединит нас в наших стремлениях к уважению, взаимоподдержке, сделает нас чуткими и внимательными к старикам и сиротам, пусть же укрепит наш иман и сделает нас сильными.

Пусть Всевышний примет наш пост, наши молитвы и мольбы. Амин.

**Муфтий Крыма
хаджи Эмиралли Аблаев**

Праздник весны

Хыдырлез – национальный праздник крымских татар, посвящённый окончанию весенних работ на полях и перегону скота на летние пастбища. Это праздник, который символизирует плодородие, благополучие и достаток, его принято отмечать каждый год в первую пятницу мая массовыми гуляниями. Об истории праздника, его праздновании в разных странах мира, а также об особенностях проводимых в Бахчисарае мероприятий расскажет корреспондент газеты «Мераба».

История праздника

Хыдырлез отражает историю крымских татар. В его обычаях и обрядах можно проследить истоки верований, общественной и хозяйственной жизни народа.

Само название «Хыдырлез» состоит из двух имён - Хыдыр и Ильяс, с которыми связывают всевозможные легенды. Хыдыр или Хыдр (по-



Святой Ильяс - один из пророков. Согласно преданию, Аллах наделил его властью над громом. Он охраняет различные родники, защищает скот и оберегает человека в то время, когда он находится на воде (опираясь на

манских земель, где уже завершились работы по хозяйству, и природа начала своё пробуждение. Именно этот день принято считать праздником Хыдырлез. Спустя некоторое время, его стали принимать только за день прихода одного Хыдыра. В мифологии мусульман Хыдыра описывают следующим образом: одет в белый или зелёный плащ в узорах из весенних цветов, на голове надет колпак, обвитый зелёным шарфом. Именно поэтому на празднества в этот день принято надевать наряд или иметь предмет одежды зелёного цвета.

Сам праздник Хыдырлез крымские татары старались праздновать на

вращали их уже с вышивкой – как знак взаимной симпатии и признак того, что юная девушка искусная рукодельница. Женщины обсыпали друг друга листвою на обильный урожай, а пожилые мужчины занимались катанием круглых лепешек для гадания.

По обычаю, в этот день устраивались народные гулянья, игры и скачки, участие в которых принимали представители разных поколений. Молодые парни и взрослые мужчины принимали участие в состязаниях в силе, участвовали в спортивных соревнованиях по национальной борьбе куреш.

Хыдырлез в странах мира

Однако не только крымские татары отмечают праздник Хыдырлез, но и представители других национальностей со всего мира, только называют его по-разному.

Например, в Гагаузии (Автономное территориальное образование на юге Молдавии), основным обрядом Хедерлеза (так его называют в Гагаузии) являются песнопения. Песни пели при выполнении посевных работ, на просторах степных полей, при выпасе отар скота, при изготовлении рукодельных изделий. Но самое массовое песнопение проходило в день самого Хедерлеза, когда молодые люди с венками из луговых трав на головах водили хороводы, напевая мелодичные песни.



арабски «ал-Хидр» или «ал-Хадир») - исламский святой. Хыдыр – проповедник, и ему дарована богом вечная жизнь. Он поддерживает у мусульман веру в Аллаха, протягивает «руку помощи» тем, кто тонет в море, содействует в тушении пожаров, а также оберегает от злых духов и охраняет от краж. Аллах же помогает ему в принятии правильных решений.

это поверье, крымские татары южных берегов выносили именно в этот день к морю лодки). Святые Ильяс и Хыдыр, если верить легенде, непрерывно странствуют по всему белому свету, оказывая помощь людям, только Хыдыр приступает к обходу земли справа, с востока, а Ильяс, в свою очередь, - слева, с запада. Затем они встречаются в той точке мусуль-



природе, где и проводилась основная часть обрядов. Люди целыми сёлами выходили к родникам в леса, священные места, чтобы уже там провести обряд очищения. Сначала расчищали родник, так сказать «открывали глаза», затем, прочитав молитву, омыли лицо, и только после этого разрешалось из него испить. Девушки увивали цветами заранее установленные на поляне качели. В процессе игр и танцев молодые девушки и юноши имели возможность познакомиться друг с другом, парни вручали девушкам платки, а те, в свою очередь, воз-

Вся природа в дни этого праздника благоухала: от разноцветья трав и деревьев стоял изумительный аромат, луга и поля покрывались пробуждающейся зелёной растительностью, на склонах холмов резвились ягнята, телята и жеребята.

В настоящее время в Гагаузии, при праздновании Хедерлеза, как правило, стали проводиться песенные фестивали. Часто они проводятся как международно-фольклорные фестивали с участием творческих делегаций из многих стран тюркского, славянского и итальянского миров.



Газета не вступает в переписку с читателями, рукописи не возвращаются и не рецензируются. Точка зрения авторов публикуемых материалов может не совпадать с позицией редакции. За точность изложенных фактов ответственность возлагается на автора, рекламного объявления – на рекламодателя. При перепечатке ссылка на газету обязательна.

И плодородия



Поздравление Главы Республики Крым с праздником Хыдырлез

«Сердечно поздравляю крымско-татарский народ с праздником Хыдырлез! Каждый год этот веселый и светлый праздник Весны и плодородия вместе с крымскими татарами отмечают люди разных вер и национальностей. В большой крымской семье народов это уже стало доброй традицией и важной основой для укрепления мира и согласия, добрососедства и взаимопомощи. Так веками поступали наши мудрые предки – так сегодня поступаем и мы. Талантливые артисты и самодеятельные коллективы народного творчества из Крыма и других братских регионов России порадуют гостей интересными и яркими выступлениями. Ярмарки, спортивные соревнования и этно-выставки привлекут особое внимание ценителей истории и эстетики. Дорогие земляки! Желаю вам мира, счастья и процветания! С праздником!»

Глава Республики Крым
Сергей Аксёнов

Гостей всегда встречают хлебом-солью и бокалом доброго буджакского вина, знакомят с бытом и обрядами гагаузского народа. Творческие коллективы гостей, в свою очередь, принимают участие в концертах во многих населенных пунктах автономии.

Также праздник отмечают в Турции. Для жителей Турции он является одним из самых любимых и известных. Происхождение праздника принадлежит древней Месопотамии, весеннее воскресение божества Таммуза, наступление весны и возрождение природы. Начинается праздник в Турции 6-го мая.

В ожидании праздника начинается подготовка: проводят уборку в домах, в деревнях очищают дворы, режут ягнят и готовят угощения. Есть и такой обычай: к празднику готовят йогурт (кисломолочный продукт, подобный кефиру), но не добавляют закваски, и если в праздничный день йогурт готов, считается, что дом посетил святой Хыдыр.

своих жилищ и приготовления блюда «говуд» (обжаренная ячменная мука, смешанная с шелковичным соком, сахарным сиропом), которое раздается друзьям, родственникам, соседям и нуждающимся.

Также активно во время праздника проявляет себя молодежь - она устраивает праздничное веселье: парни и девушки поют, танцуют, принимают участие в различных играх. Главное в эти дни — загадывать правильные желания от души.

После праздника Хыдыр Наби следует так называемый «ложный, но оповещающий» вторник (чершенбе), как вестник скорого прихода весны.

Хыдырлез сегодня

В период возрождения и популяризации народных традиций и обычаев, принято решение отмечать всекрымский национальный праздник «Хыдырлез» более масштабно. После воссоединения Крыма с Россией он стал общереспубликанским праздником, который ежегодно собирает большое количество участников не только с

выступают творческие коллективы.

Особое впечатление на всех гостей и участников оказывает национальная борьба куреш. Гости с особым изумлением наблюдают как лучшие спортсмены соревнуются между собой в ловкости, силе и умении противостоять

мешок муки, 15 килограмм фарша и 1,3 тонны растительного масла и усилия 18 поваров.

2018 год также смог приятно удивить всех людей, посетивших праздник. Была презентована самая большая в мире феска, диаметром 1,5 метра и



ять сопернику. В результате турнира победители награждаются грамотами, кубками. Главный приз победителя – живой баран!

На празднике повсюду запах ароматного кофе и пряностей, в палатках участников мероприятия угощают национальными сладостями.

Во время мероприятия царит праздничная атмосфера с настоящим крымскотатарским гостеприимством.

Особенности празднования Хыдырлеза в Бахчисарае

Каждый год на празднике Хыдырлез присутствует «кызюминка», которая впечатляет жителей полуострова посетивших праздничное мероприятие.

Так, в 2017 году на празднике был испечен самый большой в мире чебурек. Его длина составила 2,55 метра, а ширина 1,4 метра. Приготовление чебурека занимались поваром из Сакского района. Процесс занял в общей сложности три дня: полтора дня ушло на то, чтобы в огромном чане, где выпекался чебурек, довести до кипения масло, еще 40 минут потребовалось, чтобы раскатать тесто и заложить в него мясо. Для приготовления блюда потребовался

высотой 60 сантиметров, она была пошита из красного бархата. Как известно, феска украшается разнообразными монетами, украшениями и дорожной вышивкой. Муфтий Крыма хаджи Эмиралли Аблаев исполнил почетную миссию и прикрепил на феску специальную монету-эмблему Хыдырлеза.

В этом году крымскотатарский национальный праздник Хыдырлез пройдет в городе Бахчисарай, улица Мира 5.



Азербайджанцы также отмечают праздник, хотя называют его несколько иначе. Праздник Хыдыр Наби, названный в честь пророка Хыдыра Наби, отмечается до начала наступления предпраздничных вторников (чершенбелер) Новруз байрамы. Он отмечается в период с 12 по 20 февраля, в день, когда полнолуние приходится на пятницу. В селе Ойсюзлю Товузского региона праздник встречают раньше остальных регионов страны.

Считается, что это праздник добра и исполнения желаний. Для женщин наступает особая череда уборки

Крыма, но и со всей России. На празднике открываются тематические павильоны городов и районов Крыма, каждый из которых представляет выставку элементов декоративно-прикладного искусства своего региона, блюда национальной кухни и выступления творческих коллективов. Для детей на празднике работает большая игровая развлекательная зона: горки, батуты, карусели, а гости старшего возраста могут поучаствовать в крымскотатарской национальной борьбе куреш, шахматных турнирах и конноспортивных соревнованиях. На главной сцене

4 мая 2019 г.

Начало в 9:00

Хыдырлез

С УЧАСТИЕМ КРЫМСКОТАТАРСКИХ АНСАМБЛЕЙ И ИСПОЛНИТЕЛЕЙ:

- КРЫМСКОТАТАРСКИЙ АНСАМБЛЬ ПЕСНИ И ТАНЦА «ХАЙТАРМА»
- КРЫМСКОТАТАРСКИЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ «КРЫМ»
- ГАУ РК «КРЫМСКОТАТАРСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ МУЗЫКАЛЬНО-ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР»
- ГБОУВО РК «КРЫМСКИЙ ИНЖЕНЕРНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

ГОСТЬ ПРОГРАММЫ:
ЭЛЬБРУС ДЖАНМИРЗОЕВ
(г.Москва)

**г. Бахчисарай
ул. Мира, 5**

В продолжении рубрики «С гордостью о наших героях»
редакция газеты «Мераба» знакомит вас со следующими героями, внесшими неоценимый вклад в Победу

Ангел во плоти



«Солдат в белом халате» - так в годы войны называли медиков (врачей, медсестер, санитаров). Под свист пуль на передовой, под гул рвущихся рядом с медико-санитарным батальоном снарядов они вершили свое святое дело — спасали человеческие жизни. Сегодня особенно воспринимается важность их подвига, бесценность вклада в общее дело Победы. Одной из числа медиков является Нурзаде Аширова, которая спасала человеческие жизни несмотря ни на что.

Нурзаде Лукина (Аширова) родилась в 1922 году в деревне Демирджи (ныне Лучистое) Алуштинского района. В трёхлетнем возрасте она осталась без матери.

«Мой отец и мачеха Анифе-ханым с большой любовью воспитали старшего брата Сейфедина, меня и младшего брата Абдулкерима», - вспоминала Нурзаде.

В 1933 году голод забрал отца семейства и самого младшего из детей. Тогда 11-летнюю Нурзаде взяла к себе в Бахчисарай старшая сестра Эмине, которая жила в общезжитии. Девушка поступила в местный техникум на фельдшерско-акушерское отделение. Через два года учебное заведение закрыли, а его студентов направили в Ялтинское и Феодосийское медицинские училища. После получения диплома Нурзаде переехала в деревню Кучюк-Ламбат (Кипарисное).

Когда началась война, лейтенант медицинской службы Нурзаде Аширова попала в 51-ю отдельную миномётную дивизию. Под натиском немцев наши войска были вынуждены отступать от Алушты к Ялте и дальше, в деревню Байдар. Там офицер перешла в расположение 99-го гаубичного артиллерийского полка 25-й дивизии имени Чапаева.

В Севастополе в это время стоял кровный ад. Солдаты Красной Армии под непрекращающимися бомбовыми атаками противника рыли окопы, строили землянки. Кровопролитные бои на этом участке фронта продолжались в течение восьми с половиной месяцев. Нурзаде помогала

раненым, выносила с поля боя пострадавших бойцов и при необходимости отправляла их в госпиталь. Но однажды девушка и сама пострадала от шальной пули. В результате ранения и контузии Аширову отправили на лечение в Оренбургский госпиталь.

После выздоровления Нурзаде в составе 37-го отдельного батальона противохимической обороны участвовала в освобождении Украины, Молдавии, Румынии, Болгарии, Югославии и Венгрии от фашистских захватчиков. А также участвовала в кровопролитных боях на озере Балатон в Венгрии.

Приказом командования 46-й армии 2-го Украинского фронта, командир санитарно-дегазационного отделения 37-го отдельного батальона химзащиты 46-й армии лейтенант медицинской службы Аширова Нурзаде Ашировна была награждена медалью «За отвагу».

Нурзаде со своим супругом, подполковником Иваном Николаевичем Лукиным, встретила День Победы в Австрии. Они прослужили в Вене до 1946 года, затем поехали во Владикавказ, где Иван по направлению командования стал работать старшим преподавателем в Суворовском училище. Впоследствии семья перевелась в город Фрунзе (ныне - Бишкек). Иван Николаевич был старшим научным сотрудником Академии наук Киргизии, а Нурзаде работала медицинской сестрой. Они воспитали замечательных детей, подаривших им троих внуков. Старшая дочь Ли-

дия работала доцентом Севастопольского университета атомной промышленности, младшая дочь Любовь - врачом-офтальмологом высшей категории в Республиканской клинике микрохирургии в Киргизии.

Старший лейтенант медицинской службы Нурзаде Аширова была удостоена орденов Отечественной войны II степени и Богдана Хмельницкого, а также четырнадцати медалей.

После возвращения на Родину инвалид войны I группы Нурзаде Аширова обустроилась в городе Севастополь.

Медики, не щадя себя, оказывали раненым помощь непосредственно на поле боя. Они знали, что причинами гибели бойцов, помимо травм, несовместимых с жизнью, являются ещё и шок, а также большая потеря крови. За вынос санитарями раненых с поля боя Сталиным был подписан приказ «О представлении к правительственным наградам». Таким образом, за хорошую боевую работу длинный ряд санитаров-носильщиков был награжден медалями «За боевые заслуги» и «За отвагу», а также представлены к ордену «Красной Звезды», были награждены орденом «Красного Знамени» и орденом Ленина. Санитары, медицинские сёстры, врачи - все они отважно выполняли свой долг на поле битвы Великой Отечественной войны, у постелей раненых, в операционных фронтовых и тыловых госпиталях.

Подготовила Айше Беглова

Солдат с двумя автоматами

Фронтовые кинооператоры Великой Отечественной войны были ее хроникёрами, летописцами. От них требовалась особая выдержка, хладнокровие, смелость, поскольку снимали они зачастую в самых горячих местах: в наступлении, на плацдармах, в партизанских отрядах. Фронтовые операторы не стреляли без необходимости и не бросали гранат, но находились на передовой вместе с солдатами. Ярким примером является крымский татарин, фронтовой кинооператор, участник Великой Отечественной войны Байбуртлы Мансур Яевич.

Родился Мансур 23 октября 1909 года в Бахчисарае. Являлся сыном представителя крымскотатарской интеллигенции Яя Наджи Байбуртлы. Отец Мансура преподавал в рушдие крымскотатарский язык, был членом общества молодых литераторов «Учкун» («Искра»).

Обучаясь в девятом классе, Мансур уже был внештатным фотокорреспондентом газет «Ени дюнья» («Новый мир») и «Яш кувет». Он часто участвовал в экспедициях Бахчисарайского историко-археологического музея в качестве фотографа, поднимался на Мангуп-Кале, Тёпе-Кермен, Чуфут-Кале и делал снимки на свою дорожную камеру «ИСА».

В 1930 году Мансур Байбуртлы поступил на сценарно-операторский факультет Всесоюзного государственного института кинематографии (ВГИК) в Москве. После окончания учёбы Мансур начал работать ассистентом кинооператора в Московской студии кинохроники.

Когда началась война, парень написал заявление на имя руководителя «Союзкино» с просьбой направить его во фронтовую киногруппу. Парню ответили: «Ждите своей очереди».

Наконец в 1943 году Байбуртлы призвали в армию. В этом же году его включили в состав фронтовой киногруппы Противовоздушной обороны (ПВО) Вооружённых сил СССР.

Первая фронтовая съёмка Мансура проходила в Подмоскovie. Он в числе 20 операторов снимал на плёнку танковые части. Это было своеобразной практикой для военных кинокорреспондентов.

Фронтовой кинооператор прошёл Киев, Таманский полуостров, Керчь, Правобережную Украину, Карпаты, часть Венгрии, Чехословакию. С группами кинооператоров 1-го, 2-го, 3-го и 4-го Украинских фронтов Мансур участвовал в освобождении Праги и снял об этом фильм. Впоследствии на основе этих кинодокументов режиссёром Ильёй Петровичем Копалиным был создан полнометражный документальный фильм «Освобождение Чехословакии».

За период ВОВ кинооператорами было создано 500 киножурналов, 67 короткометражных и 34 полнометражных военных фильма.

В годы войны кинооператоров называли «солдатами с двумя автоматами». Действительно, из одного автомата они стреляли, другим - снимали кино. Иногда кинооператоры, желая запечатлеть лица героев, идущих в атаку, сами шли впереди бойцов.

Спустя некоторое время, двух друзей Байбуртлы и Силенко направили в район Таманского полуострова в Отдельную Приморскую армию, а оттуда - на косу Чушка, расположенную на кавказском берегу Керченского пролива. Здесь они снимали боевую работу артиллеристов-зенитчиков, лётчиков истребительной авиации, отчаянно защищавших Керченский пролив от врага.

Лучше всего атмосферу тех дней передадут воспоминания самого Мансура Байбуртлы: «В начале апреля 1944 года с войсками Отдельной Приморской армии мы вошли в город Керчь и незамедлительно с минёрами армии направились на гору Митридат, где находилась дальнбойная артиллерия врага, которая обстреливала наш кавказский берег.

Мы сняли на плёнку очень опасную работу минёров по разминированию подступов к горе Митридат, а потом и расположение артиллерийских позиций врага на горе, а также орудия, взорванные отступающим противником. Мы также сняли обший вид города Керчь с горы Митридат, разрушенного врагами почти на 90%.

Чуть позже мы попали в Алушту. Там перед нами встала ужасная картина. Местные партизаны рекомендовали нам побывать на кладбище лошадей. Перед взором наших кинокамер открылась ужасающая картина: сотни трупов коней, расстрелянных фашистами-румынами.

После выполнения боевого задания со снятым материалом наша съёмочная фронтовая киногруппа через Краснодар поездом вернулась в Москву в апреле 1944 года».

На фронтовом пути случалось всякое: опасные ситуации, интересные встречи, неожиданные события, эпизоды, полные драматизма. Байбуртлы всё это фиксировал на плёнке, и многие материалы, в зависимости от степени важности, в срочном порядке переправлял в Москву. Многие встречи он фиксировал на фотографиях, которые имеют большую историческую ценность.

Уже после войны Мансур посетил местечко Терезин, который находился в 40 километрах от Праги, там ему показали концлагерь, который существовал в годы войны. Находясь под впечатлением от увиденного, у Мансура родилась идея создания фильма «Возвращение».

Капитан-инженер Мансур Яевич Байбуртлы и его коллеги, с автоматом и кинокамерой в руках сражавшиеся на фронте, за отснятый в годы войны фильм «Карпатская рапсодия» получили премию в размере пяти тысяч рублей. Многие фильмы, документальные киножурналы кинооператора Байбуртлы также были удостоены высокой оценки.



Авторы трилогии: «Герои Марухского перевала», «Встреча с городами Славы», «Храню вечный огонь» - Байбуртлы и Еремеев в 1981 году получили звания лауреатов комсомола Ставрополя имени Героя Советского Союза Александра Соколова.

Член Союза кинематографистов СССР, заслуженный деятель искусств РСФСР (1970 г.), храбрый и талантливый летописец Второй мировой войны Мансур Байбуртлы был удостоен ордена Отечественной войны II степени, а также 10 боевых медалей.

Таким образом, за годы войны, рискуя собственной жизнью, фронтовые кинооператоры сняли около 3,5 тысяч километров киноплёнки. Всего на фронте работало около 257 операторов, каждый второй был ранен, каждый пятый убит. Но чтобы ни случилось, они продолжали держать свою кинокамеру в руках - единственное, но верное оружие в борьбе со страхом смерти.

Подготовила Айше Беглова

ВОПРОС – ОТВЕТ

Ветераны ВОВ: меры господдержки и льготы

Виды льгот и мер поддержки ветеранов ВОВ несколько разнятся в зависимости от того, к какой категории они относятся. Тем не менее, значительная часть категорий граждан, относящихся к участникам ВОВ, могут рассчитывать на следующие меры поддержки государства:

- 1) льготы по пенсионному обеспечению;
- 2) однократное обеспечение за счет средств федерального бюджета жильем участников Великой Отечественной войны, нуждающихся в улучшении жилищных условий;
- 3) компенсация расходов на оплату жилых помещений и коммунальных услуг в размере 50% от размера установленной платы;
- 4) внеочередная установка квартирного телефона;
- 5) преимущество при вступлении в жилищные, жилищно-строительные, гаражные кооперативы, первоочередное право на приобретение садовых земельных участков или огородных земельных участков;
- 6) сохранение права на получение медицинской помощи в медицинских организациях, к которым указанные лица были прикреплены в период работы до выхода на пенсию, а также внеочередное оказание медицинской помощи;
- 7) обеспечение протезами (кроме зубных протезов) и протезно-ортопедическими изделиями;
- 8) преимущественное пользование всеми видами услуг учреждений связи, культурно-просветительных и спортивно-оздоровительных учреждений, внеочередное приобретение билетов на все виды транспорта, внеочередное обслуживание предприятиями розничной торговли и бытового обслуживания;
- 9) внеочередной прием в организации социального обслуживания, предоставляющие социальные услуги в стационарной форме, в полустационарной форме, внеочередное обслуживание организациями социального обслуживания, предоставляющими социальные услуги в форме социального обслуживания на дому;
- 10) получение государственной социальной помощи в виде набора социальных услуг, в том числе:
 - обеспечение необходимыми рецептурными лекарственными препаратами, медицинскими изделиями;
 - предоставление путевки на санаторно-курортное лечение;
 - бесплатный проезд на пригородном железнодорожном транспорте, а также на междугородном транспорте к месту лечения и обратно.

В зависимости от категории участника ВОВ, перечень льгот и мер поддержки отличается:

1. Граждане, награжденные знаком «Жителю блокадного Ленинграда», могут рассчитывать на все перечисленные меры поддержки кроме компенсации понесенных

расходов за коммунальные услуги и расходов по оплате жилья. Рассчитывать на эту компенсацию могут только те жители блокадного Ленинграда, которые также признаны инвалидами, вследствие трудового увечья, общего заболевания или иных причин;

2. Гражданам, задействованным для нужд обороны или осуществлявшим деятельность на военных объектах, некоторые из вышеперечисленных льгот предоставляются в ином порядке: при установке квартирного телефона, а также при приеме в организации социального обслуживания, предоставляющие социальные услуги в стационарной и полустационарной форме, данные лица имеют преимущественное право получения таких услуг (но не первоочередное). Кроме того, данной группе лиц



не предусмотрена компенсация понесенных расходов за коммунальные услуги и расходов по оплате жилья. Право на однократное обеспечение за счет средств федерального бюджета жильем указанных лиц реализуется только в случае, если они были признаны инвалидами и выселены из занимаемых ими служебных жилых помещений;

3. Труженики тыла могут рассчитывать на меры поддержки, гарантированные законодательством субъектов РФ. Так, Законом республики Крым «О мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан и лиц, проживающих на территории Республики Крым» от 14.12.2014 предусмотрен ряд льгот, в том числе ежемесячная денежная выплата в размере 500 рублей; скидка в размере 50% от оплаты занимаемой общей площади жилых помещений и коммунальных услуг; первоочередное обслуживание лечебно-профилактическими учреждениями, предприятиями, учреждениями и организациями службы быта, общественного питания, жилищно-коммунального хозяйства, междугородного транспорта; внеочередное устройство в учреждения социальной защиты населения, а также обслуживание службами социальной защиты населения на дому; льготный проезд в общественном транспорте городских и пригородных маршрутов и ряд других.

Ежемесячная денежная выплата ветеранам ВОВ осуществляется таким категориям ветеранов ВОВ как: участники ВОВ, жители блокадного Ленинграда, лица, задействованные для нужд обороны или осуществлявшие деятельность на военных объектах, а также труженики тыла.

Кроме того, для ветеранов ВОВ законодательством РФ как на федеральном, так и на региональном уровне предусмотрено предоставление ряда льгот:

1. По налогу на доходы физических лиц (НДФЛ) для участников ВОВ и жителей блокадного Ленинграда предусмотрен стандартный налоговый вычет в размере 500 руб. за каждый месяц календарного года в отношении доходов, облагаемых НДФЛ по ставке 13%. Также не подлежат налогообложению НДФЛ полученная помощь (в денежной и натуральной форме), а также подарки, приобретенные за счет бюджетных средств.

2. По налогу на имущество физических лиц предоставляется льгота, выраженная в отмене уплаты данного вида налога участниками ВОВ, а также ветеранами ВОВ, которые являются пенсионерами или инвалидами I или II группы. Налог на имущество данными лицами не уплачивается только на один объект налогообложения с кадастровой стоимостью до 300 млн. рублей, который находится в собственности указанных лиц и не используется в предпринимательской деятельности.

3. Льгота по уплате земельного налога заключается в уменьшении налоговой базы на налогооблагаемую сумму в размере 10 000 руб. по земельным участкам, находящимся в собственности ветеранов ВОВ.

4. Льготы по транспортному налогу предусмотрены в Крыму для инвалидов и ветеранов ВОВ на одно транспортное средство с мощностью двигателя до 150 лошадиных сил (до 110,33 кВт) включительно, кроме воздушных транспортных средств, яхт и других парусно-моторных судов, гидроциклов.

5. Льготы по уплате госпошлины. Действующим Налоговым кодексом РФ предусмотрено освобождение ветеранов ВОВ от уплаты госпошлины при обращении за совершением юридически значимых действий.

Для того, чтобы в полной мере воспользоваться мерами государственной поддержки, а также для получения разъяснений и консультаций ветеранам и участникам ВОВ можно обратиться в Департамент труда и социальной защиты населения администрации муниципальных образований Республики Крым. При себе необходимо иметь паспорт, СНИЛС, а также льготное удостоверение. Если на получение льготы претендуют члены семьи, необходимо предоставить справку о составе семьи, паспорт и СНИЛС на члена семьи, а также документы, подтверждающие степень родства.

Как поздравить ветеранов 9 Мая?



В нашей семье не осталось в живых родственников, прошедших войну. И хотя мы всегда ходим на парад 9 Мая, возлагаем цветы к памятникам и чтим подвиг наших предков, все равно складывается ощущение, что этого слишком мало. Как обычный человек может реально помочь оставшимся в живых ветеранам и участникам ВОВ?

С каждым годом количество оставшихся в живых ветеранов и участников ВОВ, а также тыловиков и блокадников стремительно сокращается. Через четверть века не останется практически никого, а это значит, что у всех нас осталось не так много времени, чтобы помочь тем, кто подарил нам сегодняшний прекрасный день. Способов помочь не так уж и мало:

1. Самый простой и очевидный – навестить ветерана. Можно сделать это самостоятельно или организовать инициативную группу из желающих (одноклассники, соседи и т.д.). Нужно заранее согласовать такой визит с пожилым человеком, заодно выяснив, с какими проблемами он не может справиться, и оказать посильную помощь.

2. Навестить пожилых ветеранов в доме престарелых можно целой группой с подготовленным мини-концертом. Песни под аккомпанемент гитары, чаепитие с угощением и душевный разговор – вот и вся формула улыбки одинокого ветерана. Для многих из них даже просто проведенный совместный день с молодежью – уже радость.

3. Навестить пациентов хосписа – это самый сложный вариант, потому как всех желающих не пускают (не родственников), потребуется согласовать такой визит в том числе и с администрацией медучреждения.

В любом случае, свой визит необходимо заранее согласовать, особенно если планируется визит в организацию. Также заранее стоит выяснить, какая помощь потребуется, и, если возможно, привлечь для её оказания дополнительных желающих помочь. И не забудьте захватить с собой цветы, мягкие угощения и хорошее настроение.

Подготовила Виктория Раслинкина

КУХНИ НАРОДОВ КРЫМА

ИНГРЕДИЕНТЫ:

- Масло сливочное — 150 г
- Сахарная пудра — 60 г
- Белок яичный — 1 шт.
- Ванильный сахар — 16 г
- Мука — 240 г
- Варенье — 1.5 ст.л.
- Крахмал — 1 ч.л.



Курабье

1. За 40 минут до начала приготовления достаньте из холодильника сливочное масло и яйцо. Размягченное масло тщательно перетрите с сахарной пудрой - масса при этом незначительно увеличится в объеме.
2. Далее добавьте яичный белок и, при желании, для аромата - ванильный сахар или ванильную эссенцию. Хорошо перемешайте, взбивая венчиком до однородного состояния.
3. Начните частями добавлять муку, каждый раз быстро размешивая до однородной консистенции. Тесто должно получиться, с одной стороны, мягким, таким, которое потом можно достаточно легко выдавить через кондитерский мешок с насадкой. А с другой стороны, достаточно плотным, чтобы держало форму и не расплзлось.
4. Готовое тесто для печеня выложите в кондитерский мешок и начните выдавливать небольшие печенюшки на противень с пекарской бумагой.
5. Поставьте сформированные печеня в заранее разогретую до 200 градусов духовку на 7-9 минут.

Мечеть Джума-Джами

Жемчужина Евпатории - Мечеть Джума-Джами (она же Хан-Джами) — соборная пятничная мечеть в Евпатории, главная мечеть города.

Расположена в районе парка им. Караева. Возвышаясь над прилегающей застройкой, она хорошо видна и с моря и с берега.

Мечеть была заложена по приказу Девлет-Гирея в 1552 г. Автором проекта и руководителем работ выступал Ходжа Синан. Подданный Турции, грек по происхождению, этот выдающийся архитектор знаменит многочисленными постройками в тогдашней турецкой столице Стамбуле. В Гезлев (так именовалась тогда Евпатория) он привез все лучшее, чему смог научиться во время труда на султана в древнем Константинополе.

В результате мастер выстроил самую красивую мечеть Крыма. Композиция храма построена по принципу «нарастающих объемов». Образцом для этой и других мечетей Ходжи Синана мог послужить известный собор Св. Софии в Константинополе.

ИНТЕРЕСНЫЕ МЕСТА КРЫМА



МЕЧЕТЬ ДЖУМА-ДЖАМИ

Координаты: 45°11'752"N 33°22'650"E

Фото недели: Аю-Даг



Автор Шейде Чалбаш



Мубарек Рамазан айы майыс 6-да башланадыр. Рамазан-и Керим айы тезден якъынлашмакъта ве бизим "Мераба" газетамы редакциямыз тарафындан Сизни, урьметли джумле ватандашларымызны бу мубарек айнынъ якъынлашмасынен джангонъюльден харлаймыз! Мукъаддес айны керекли эял шекильде бизлернен бераберликте башламагъа Сизни, даимий окъуйдыжыларымыз, чагъырамыз! Буюклерге, ана-бабаларынъызгъа урьмет косьтеринъиз, арзу-ниетлеринъиз темиз, эял олсун, иманынъыз исе даа зияде къавийлешин! Мубарек Рамазан айынъыз "Бисмиллях" деп башлансын!

РАСЦЕНКИ НА РАЗМЕЩЕНИЕ РЕКЛАМНЫХ МАТЕРИАЛОВ В ГАЗЕТЕ «МЕРАБА»

Вид печатной рекламы	Цена
Рекламный блок	20 руб. за кв. см
Рекламное текстовое объявление до 50 слов	5 руб. за кв. см

Прием объявлений и рекламы по тел. +7 978 084 18 79

УГОЛЬ

+7 978 968 80 80

**ДИЗЕЛЬНОЕ
ТОПЛИВО**

+7 978 955 80 80

E-mail: crimeatek@gmail.com

НЕ
ДО
РО
ГО